## ASSOCIATION OF FELINE CLUBS

AFC

WWW.AFCLUBS.RU

WWW.AFCLUBS.RU

## СИБИРСКАЯ КОШКА – ИСТОРИЯ ПОРОДЫ

У любителей кошек нашей страны ее история Сибирской породы кошек не имеет однозначной трактовки. Несмотря на то, что эта порода является для России аборигенной и по праву считается самой русской из всех пород кошек, Ясно только одно: название породы действительно восходит к обширной географической области восточнее Уральских гор, откуда пришли предки нынешних Сибиряков, блистающих на Всемирных выставках кошек.

Сибирская кошка принадлежит к группе натуральных или естественных пород (в России принято использовать термин



«аборигенные», что не совсем корректно из-за огромных размеров нашей страны, и как следствие различных типов кошек, проживающих в разных местностях и климатических условиях).

Если рассматривать историю породы, то мы увидим, что сибиряка сделал породой не ареал обитания, и не специфические черты местных популяций, а целенаправленный отбор и селекция.

Так стоит ли использовать понятие «натуральная порода», когда мы говорим о Сибиряке? Скорее всего пора уже смело признать, что Сибирская кошка – селекционная порода, созданная на основе популяций российских домашних кошек усилием фелинологов в конце 20-го века. Аборигенная или естественная – тем не менее это порода, сложившаяся на определённой территории, при значительном влиянии естественного отбора и незначительном - искусственного.

Поголовье каких же кошек можно признать основателем Кошки Сибирской? Городских котов столиц? Или домашних кошек Сибири? Или котов Дальнего Востока?



Облик домашних кошек, обитающих в различных регионах зачастую настолько различен и разнообразен даже в пределах ограниченной площади, что говорить даже о породных группах не всегда корректно.









Только закрытым, удаленным регионам удалось сохранить облик домашних кошек достаточного стабильного типа – это коты Курильских островов и .... Наверное, неведомые нам кошки маленьких поселков и военных городков. Да и там в конце 20-го века сильно сказалось влияние модных в то время персидских и тайских животных.

Еще более интересно, что среди домашних кошек России количество полу-длинношерстных особей составляет достаточно малый процент, за исключением некоторых регионов.

И это отнюдь не Сибирь!

Даже если провести некоторые исторические исследования в поисках изображений домашних кошек, мы увидим, что исторический российский «КОТ» был рыж, сер, полосат и короткошерстен!







Так откуда же взялось, что Сибирская кошка живет в Сибири? Откуда пошли легенды о том, что в Сибирских лесах живут мощные, статные пушистые коты?

[29.10.2017] Страница 2

Ну конечно – их придумали!

Какие «породы» были в Советском Союзе? Сиамские ,Ангорские (белые пушистые), Барсики и Мурзики ...!









Так почему же не назвать длинношерстных цветных кошек Сибирскими? Очень привлекательное название – напоминает о дремучих лесах и охотничьих угодьях......



Мейн-куны, норвежские и сибирские кошки имеют также статус "лесных", но это совсем не означает, что они жили раньше в лесах или в тайге - это просто отражение представления человека о дикой лесной кошке - Felis Silvestris.

Поэтому когда мы называем сибирских кошек "таёжными красавицами" или "лесными" не нужно воспринимать это буквально, это в значительной степени метафора, напоминающая нам о том, что это порода, способная выживать в суровых климатических условиях...

Каково традиционное, исконное представление о сибирской кошке в России? Крупная кошка с густой полудлинной шерстью (пушистая) небелого окраса, поскольку белых пушистых кошек было принято считать ангорскими.





[29.10.2017] Страница 3

Упоминаются сибиряки и в русской литературе: в одном из рассказов А.П.Чехова герой, поглаживая кота, говорит о нём: "Славный... Сибирский, знать... Породистый, шельма...".



Лубок. Россия. 1879 год. "Похороны кота крысами и мышами": "Жил Мурлыка – кот сибирский, рост богатырский, сизая шкурка, усы как у турка. Он очень мышек любил... По десятку глотал, а сыт, не бывал. ...Он раз так постарался, что совсем обожрался, конец ему настал, он навеки мертв стал. ...Мыши песни поют... Радуйся, наше подполье!" Иллюстрация из книги "Кошкин дом в Эрмитаже" (С-Пб, 2007. – с.74-75).

Сибирская кошка – часто называют ее НАЦИОНАЛЬНОЙ ГОРДОСТЬЮ РОССИИ. И это не пустые слова. Думается, в чреде простых и понятных, вполне материальных реалий селекции упущено нечто важное. И это важное – культура, особенности традиций и менталитета народа, являющегося непосредственным автором породы. Это был мощнейший фактор селекции, действовавший непрерывно и подчас доминирующий над прочими. Сама история сибирской породы связана с основными вехами в истории нашей страны – это тот ПУТЬ, КОТОРЫЙ МЫ ПРОШЛИ ВМЕСТЕ...



ОТКУДА ПОЯВИЛОСЬ САМО ПОНЯТИЕ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ "СИБИРСКАЯ КОШКА"? Ответ на этот вопрос не прост. По одной из гипотез – это связано с версией приобретения сибирской кошкой гена длинной шерсти. По мере освоения Сибири в 17 веке и заселением Сибири – вместе с казаками-переселенцами в Сибирь попали и кошки из европейской части страны (до этого домашней кошки в Сибири быть не могло, поскольку коренные народы Сибири вели кочевой образ жизни и не держали домашних кошек).

[29.10.2017] Страница 4

ДЛИННАЯ ШЕРСТЬ необходима кошкам в условиях сибирской зимы, ГЕН ДЛИННОЙ ШЕРСТИ БЫЛ ПРИВНЕСЕН В КОШАЧЬЮ ПОПУЛЯЦИЮ СИБИРИ ЛИБО с европейского севера (в Европе в XVIII веке наиболее развитыми областями в России того времени были Санкт-Петербург, Москва и Урал, куда и устремились иноземцы);



ЛИБО с юго-востока, через Монголию и Китай, а именно от персидских (бухарских) кошек, которые могли попасть в Сибирь по шелковому пути. Путешественник В.Н.Гартевельд в своем очерке XIX века "Среди сыпучих песков и отрубленных голов" пишет о том, что бухарские кошки продаются на бухарском базаре очень недешево. Пара хороших экземпляров стоит от 75 до 100 рублей. За Уралом и сейчас пушистых кошек часто называют бухарскими).



ВЕРОЯТНО ТАКЖЕ, что ген длинной шерсти был приобретен при скрещивании с дикими котами (Felis silvestris). Под влиянием сурового континентального климата, с его резкими перепадами температур, постепенно формировалась крупная, коренастая, мускулистая кошка, одетая в «шубу на теплой подкладке» – с длинной «кроющей» шерстью и плотным обильным подшерстком. Самое раннее упоминание о существовании подобных кошек отмечено в русской литературе второй половины 19 века и лишь в начале 20 века – в иностранной.



Так или иначе, но этот ген вполне мог быть приобретен именно в Сибири, и именно он сделал сибирскую кошку сибирской. Т.е. способной выживать в суровых климатических условиях, ибо шерсть сибиряка имеет не только длинный покровный волос, но и густой подшерсток – структура шерсти и самого покровного волоса делает эту шерсть непромерзаемой и непромокаемой; пучки шерсти между пальцами – закрывают подушечки кошки и позволяют ей ходить по

снегу. При этом такая кошка и летом не пропадет, т.к. в жаркое лето она научилась раздеваться едва ли не догола. Таким кошкам ни сибирские морозы не страшны, ни жара, они и за себя постоять могут, ибо сильнее и крупнее своих сородичей.



[29.10.2017] Страница 5



Собственно история современной сибирской породы начинается с конца 80-х годов 20 века: только с началом перестройки – началось и фелинологическое движение в России – в конце 80-х годов прошли первые выставки кошек. Интерес к ним был огромен, выстраивались длинные очереди из желающих посмотреть эти выставки. В первые клубы устремились также желающие показать своих любимцев специалистам, определить их породу – это были кошки, жившие в семьях на протяжении нескольких поколений. Когда этих кошек принесли на выставки – судьи были в недоумении, к какой породе их отнести?

В 1989 году сибирская порода была впервые сертифицирована независимой Советской Фелинологической Федерацией (СФФ) - моделью для первого стандарта сибирской породы стал сибирский кот, прошедший класс новичков - Роман (1987 года рождения, владелец

Именно Роман встречается, и по сей день во многих родословных питерских линий, позже он широко использовался в разведении в питомнике "Марцелл" (ФА "Вариета", WACC), стал отцом одного из легендарных представителей сибирской породы - кота Вергилия (владелец - Г.Вабищевич).

А.Иванова, клуб "Котофей")

Нельзя не отметить огромный вклад ФА (фелинологической ассоциации) "Вариета" (президент Кацер И.Я. руководитель сибирской породы и владелец питомника "Марцелл" - Вабищевич Г.Э.) в становлении сибирской породы, в становлении ярких изысканных породных статей, в работе с редкими окрасами.





[29.10.2017] Страница 6

В 1991 году СФФ присоединяется к WCF.

В 1991 году "Котофей" и "ПОФ" - 2 клуба WCF - разрабатывают новую редакцию стандарта сибирской породы. Далее следует признание сибирской породы ведущими фелинологическими организациями.

В 1992 году - сибирская порода признана WCF.

В 1996 году - сибирская порода признана ТІСА.

В 1997 году - сибирская порода признана FIFe.

В 2006 году - сибирская порода признана СFА.

В 1994 году первым в истории сибирской породы Чемпионом Мира стал кот Димка Ласковый Зверь, годом позже состоялась первая монопородная выставка «Сибирское Чудо», а в 1997 году было создано Объединение Любителей Сибирских Кошек. В Европе первые сибиряки оказались 1987 году, когда немецкие заводчики Ганс и Бетти Шульц занялись разведением породы в своем питомнике «Невский». Первыми они скрестили кошку Мусю с рисунком рыжий табби и кота Тиму, которых незадолго до этого купили на птичьем рынке в Ленинграде. От этих животных начинаются европейские линии породы. Сегодня сибиряки популярны во всем мире.



[29.10.2017] Страница 7